附件6
[bookmark: OLE_LINK1]王阳明龙场悟道图单元故事

[bookmark: _GoBack]编者按：“龙场悟道”是王阳明一生中的一个重要转折阶段，“知行合一”的创立是我国哲学史上的一个重要突破，龙冈书院的创办是贵州教育史上一个新的里程碑。因此，王阳明在龙场的经历，是研究阳明心学、讲好阳明故事必不可少的重要内容。为讲清楚王阳明龙场悟道的故事，北京阳明书院、阳明文化（贵阳）国际文献研究中心课题组从人文环境、自然生态、圣人胸怀等方面入手，将王阳明龙场悟道分为九个部分：远赴龙场，成圣之始；谪居风雨，黔人遗惠；君子居之，何陋之有；山水之乐，心境明朗；静坐默养，修行得道；安贫乐道，胸怀仁心；心学之光，润泽贵阳；起复离黔，寄语后学；流风余韵，山高水长。全方位讲述王阳明在龙场生活的点点滴滴，展示王阳明与贵州人民的深厚情谊，还原王阳明游历贵山贵水的寻道情景，阐释贵州贵阳对王阳明悟道的影响。现研究形成五十个单元的主题故事，具体内容如下。

远赴龙场，成圣之始
第一单元 关山迢递，千里赴谪
550年前，一代心学大儒王阳明降生于浙江余姚王氏，其祖父为文人雅士，父亲状元及第。王阳明天资聪颖，在家人的耳濡目染下，他早早立下了“读书要做圣人”的高远志向。正德元年（1506年），36岁的王阳明于北京因故被贬谪至贵州龙场当驿臣。离开京城后，王阳明并没有第一时间赶赴贵州，而是南下钱塘（今浙江杭州）隐居养病，再由舟山转至福建，远遁江西武夷遍访名胜，辗转南京辞别父亲，又折回浙江老家拜别亲友，携三名家仆从杭州出发，正式赴谪。王阳明一行自江西、湖南进入贵州，经平溪卫（今玉屏）、镇远府（今镇远）、偏桥卫（今施秉）、兴隆卫（今黄平）、清平卫（今凯里炉山）、平越卫（今福泉）、新添卫（今贵定）、龙里卫（今龙里）至贵阳府，终于正德三年（1508年）三月抵达龙场驿（今修文）。王阳明的赴谪之路历尽千难万险，九死一生，费时一年有余，可谓“关山迢递，千里赴谪”。


谪居风雨，黔人遗惠
第二单元 初入黔地，驿馆获慰
正德三年（1508年）三月初，历经波折的王阳明进入贵州境内，来到享有“黔东门户”之称的平溪卫（今玉屏县），到达平溪卫时已是傍晚时分，在灯火点点的映照下，城池民居寥落散布，溪水滢光闪耀，田畴阡陌迷蒙，城郭景致宜人。听闻王阳明来，当地的官员和文人雅士便早早在驿馆备足好酒好菜等候，待他到驿馆安顿好后，大家纷纷落座、把酒言欢，畅叙思乡之情。此情此景，不禁让身处异乡的王阳明颇为感动。席间，时任贵州布政司参议王文济，为王阳明奉上自己写的诗，王阳明读罢诗作，步其韵而赋成《平溪馆次王文济韵》一诗，以诗描述了他初入黔地的所见所闻，同时也表达了他对在自己穷途末路时仍愿前来拜访的友人的真挚感谢。

第三单元 卧病草堂，黔民献方
王阳明到贵州前身体状况就很不好，谪居龙场后由于水土不服、营养不良，导致其脾胃之气虚弱，时常遭受病痛的折磨，严重时只能病卧在床。龙场百姓见他身体虚弱，心中不免担忧。梅雨时节，见王阳明又卧病不出，龙场乡民们相约来何陋轩看望卧病在床的王阳明。听闻乡民来访，王阳明强撑病体、身披青色外衣起身坐于榻上，让仆人为来拜访的乡民搬来椅子就坐，进屋看见神色憔悴、身形消瘦的王阳明，乡民们赶紧围上塌前，关切地询问其身体情况和病症，几位较年长的乡民还争相推荐一些民间药方给王阳明，希望他早日康复，闻此，王阳明笑着表示感谢，说自己根据书上的记载挖了一些中草药熬汤服用，病痛正在逐渐好转，只需再休息几日即可。

第四单元 阳明受辱，幸得民护
王阳明谪居贵州期间，有人对其心怀不满，认为他傲慢无礼，想伺机折辱他。某日，王阳明在龙冈书院讲学授课时，忽有人闯入，站立于大门台阶之上，打破祥和的讲学氛围，并以飞扬跋扈之态向王阳明提出质问，言辞中皆是折辱之词。这一举动当即引起正在书院听课的龙场百姓的不满，大家在日常交往中早已与王阳明情同鱼水，且极为认同他的品行与才学，如今见他受此侮辱，只觉为无稽之谈，纷纷挺身而出，一些年轻力壮的百姓甚至起身挡在王阳明身前，面对面与这些无理的挑事者争论起来。最终，挑事者落荒而逃。

第五单元 民胞物与，出入相友
当时的龙场百姓多是少数民族，过着“与鹿豕游”的生活，他们有的穿草服，有的穿皮服，喜欢结发在前额，性格豪爽、不拘小节，且不懂汉语。许多中原人士对他们颇有成见，但王阳明认为他们淳朴、忠厚、善良，因此从不轻视他们，并且在日常交往中始终亲善友好、循循善诱。久而久之，王阳明的品行感化了龙场百姓，他们逐渐与王阳明亲近起来，时常带着酒和食物聚在王阳明身边，与他一同饮酒吃饭。王阳明也借此机会给当地乡民讲中原故事，并教授礼仪孝悌，这让龙场百姓更加崇敬王阳明。此外，王阳明还常去当地百姓家中走访，并渐渐领会了部分当地方言，可以顺畅地与当地百姓进行日常沟通，增进了彼此关系，感情也日益亲近，其乐融融。


君子居之，何陋之有
第六单元 初至龙场，结草为庐
王阳明初至龙场，驿站破败许久无法居住，为了栖身，他便和三个仆人伐木割草，在离驿站不远处的石洞前搭建了一间茅草屋暂时遮风挡雨。茅屋非常矮小，还不及肩膀高，进出都得弯腰低头。屋顶是用木头搭成的三角结构，外面铺上用草绳扎好的一片片茅草，茅屋四周的藩篱是天然的荆棘、满是缝隙。屋子的正面开了两扇窗户和一扇门，侧面支起了一个草棚摆放工具和柴火。门前是一个没有台阶的土坡，平坦的空地上有临时搭建的简易灶台，灶台上放着烹饪的铁锅。屋内结构也十分简单，一方书桌、一张床铺、几盏油灯、几条木凳随意地摆放在屋内，桌上摆着几张微黄的素绢，旁边放着一枚端砚，笔筒里插着几支毛笔，随处可见的书籍透着浓郁的书香气息。

第七单元 东洞可居，欣然迁入
由于草庵太过简陋，不宜久住，为了改善居住环境，王阳明与仆人四处探察，不久在龙冈山觅得一个宽敞的钟乳石洞——东洞。东洞所处位置较为偏僻，但胜在宽敞，能容纳百人有余，还可以遮风挡雨，于是王阳明和仆人便移居至此。洞口苔痕苍绿、藤萝密布，洞内四壁石乳凝结、宽敞明亮，可通往后山。洞边流淌着清澈的泉水，和林间雾霭组成了青绿色的幕幛，王阳明遂将其改名为“阳明小洞天”。洞天是道家术语，自古有“十大洞天、三十六小洞天、七十二福地”之说，传说是神仙居所，素为修道之人尊崇。修整之后的“阳明小洞天”，平整的地面上安放着床具和书桌，崭新的灶台修建在洞内通风处，洞内的鼠洞也被悉数堵上。洞口种上了松树，从洞口通往居所的岩壁上还凿出一些小洞，摆放着几盏油灯便于照亮夜晚步行的道路。

第八单元 苗彝相助，新构居室
由于王阳明与当地少数民族相处融洽，双方情谊日渐深厚。当地百姓见王阳明长期住在湿气较重的溶洞里对健康十分不利，便提议在农活间隙为王阳明修建一间小木屋。王阳明和仆人，以及身着民族服饰的当地百姓一起凿岩取石、斩枝取木建造木屋，在大家齐心协力之下，木屋不到一个月便得以竣工完成。而后，大家在疏松的土里埋下几根竹子，保留墙下的荆棘，修剪成列、做成篱笆，并开辟出一条小路，还做了一个小农圃，在农圃里安放了一些桌凳，这样来客也可以在里面自在地休息。此后，来龙场与王阳明论道讲学的诸生，请求王阳明将小木屋命名为“龙冈书院”，并在院中建了何陋轩、君子亭、宾阳堂，王阳明作三记以示纪念，鲜明地表明了书院培养“君子”的教育宗旨。

第九单元 修筑草亭，以竹喻己
因求学的弟子越来越多，何陋轩的空间已不能满足基本教学需求，于是当地百姓又在何陋轩南面的空地上打桩立柱，给王阳明修筑了一间草亭作为其讲学、抚琴之所。草亭为园亭，屋顶的形状是圆形的，草木堆积成尖顶，中间是圆形的台面，台面上铺着草席、安放着几张书桌，下方有几根原木和几级石阶。龙场乡民在亭子基脚地带，摆上了几盆鲜花，丰富草亭的色彩。在草亭周围，王阳明亲自栽种了一些翠竹，因为竹子象征着君子的德行、操守、明睿及容表，所以将草亭命名为“君子亭”。幽篁的竹林、幽深的山谷，凸显了君子亭幽静的环境。在亭中，王阳明正面端坐，服饰各异的弟子们盘腿分坐于四周，书桌上摆放着笔墨纸砚，王阳明时而在纸上书写，时而与弟子们讲学、诵读、对答。


山水之乐，心境明朗
第十单元 居遐处困，事上磨炼
王阳明和仆人一路跋山涉水，迎朝送晚，风尘仆仆地抵达贵州修文龙场。这里地处黔中腹地，是贵州苗、彝等少数民族聚居地。与中原地区相比，龙场森林密布，虫蛇遍地，气候潮湿，瘴疠弥漫，自然环境十分恶劣，加之群山环绕，交通闭塞，人烟稀少，周围仅有一处当地村民居住的小村落，被贬谪至此的王阳明注定将迎来一个巨大的挑战。初到此地，王阳明试图上前与村民交谈，却发现语言不通，而能与自己交谈的人，大多是从中原而来的外乡人或走马帮的商人。面对眼前的陌生的环境，王阳明虽深感迷茫，但他并没有退缩，也没有被眼前的困境吓倒，而是决定在艰难困苦中磨砺自己的心志，开启全新的生活。

第十一单元 访山问水，纾解心结
王阳明素来爱好山水，早年游历名山无数，来黔途中亦赋诗“天下之山，萃于云贵。连亘万里，际天无极”，赞叹贵州群山雄伟，气势磅礴。初到龙场时，王阳明并无太多公务，闲暇之余，他常在龙场驿四周游玩，缘谷溯溪，置身大自然的怀抱，聆听大自然的声音，可谓“我见青山多妩媚，青山见我应如是”。贵州四时之景不同，阳明心境亦随之变化，在与贵州山水的交融中逐渐放下内心的烦闷忧思。其间，他在山洞中玩《易》静坐，在山溪旁问道何成，在天生桥上触景生情，带领学生感受山水之美，论道圣人之学。在大自然的熏陶下，王阳明更加坚定心中的理想与抱负，遂亦脚踏实地去追求着自己的诗和远方。

第十二单元 黔山秀水，返璞归真
来到贵州，远离了京城的宦海浮沉，远离了中原的热闹繁华，远离了繁重的公务，远离了交游唱酬。此刻，王阳明的生活仿佛被按下了“慢速键”和“静音键”，连绵千里的群山、幽暗僻静的峡谷、清澈灵动的碧水、苍茫绚丽的云海、翩然归来的飞鸟，大自然的馈赠令王阳明叹为观止，使他的心灵更加宁静，也让他有了更多和自己相处的时间和空间。质朴无华、仗义友善的龙场乡民让他在繁华落尽之后，看到了人性质美的一面。在黔山秀水和苗彝人民的熏陶与抚慰下，王阳明抛开了外界的干扰，心神得到收敛，心中的愁绪被逐渐化解，内心世界也渐渐清明起来，生活因此变得更加宁静质朴，思想及情感世界也回到生命的本真中去。

第十三单元 寄情山水，临溪问道
居住于龙场期间，住所四周郁郁葱葱的树荫和潺潺的流水声给王阳明带来了无尽的乐趣。一日，他来到清澈见底的小溪旁戏水、洗涤冠缨，见溪边恰有一块石头，便临溪而坐，静静感受着这一刻远离喧嚣的静谧。正当他面对溪水发呆时，一阵清风拂面而来，无意间他在溪中倒影看到自己头上新添的白发，本来愉悦的心情，一瞬间变得悲凉起来。中年白发，王阳明愕然不已，连连感叹岁月像流水一样匆匆而过，自己却虚耗光阴，一事无成。于是，作下《溪水》一诗，在诗中以“年华若流水，一去无回停。悠悠百年内，吾道终何成”默默勉励自己不能就此放弃，要珍惜宝贵时光，努力实现自己成圣的远大理想。

第十四单元 天生桥上，心系家国
正德三年（1508年）秋，王阳明因公务前往贵阳，途经天生桥。天生桥是天然形成的桥形石崖，因横跨在两山之间一条隆起的山脊上，有水从山脊下流过，犹如一座石桥而得名。石桥长约30米，高约40米，桥下是落差达50余米的飞瀑，桥洞两侧的山脊上满是灌木，弯曲处有一块椭圆形巨石横阻中流，倾斜面光滑如砥，洞壁凹凸不平类似蜂房。王阳明路过此桥，看到瀑布白练悬空，如彩虹临空的壮美景色，便写下《过天生桥》。他以诗言志，把自己比喻成这般的“云际天桥”，本应该被放到长江中助人越过天险之隔，可现实却是藏匿于万山之中，徒留下供人游赏的一角风景，表达了自己谪宦的心境，也体现了王阳明身处困境，依然心系家国的报国热情。

第十五单元 城郊寻芳，春日咏怀
正德四年（1509年）二月早春，王阳明在贵阳暂无公事劳顿，忽发兴致，闲游漫步至城郊的太子桥（今贵阳“太慈桥”，据传与建文帝隐居于此有关）观赏春景，桥边的秀丽风光，令他眼前一亮，顿觉神清气爽，文思泉涌，于是写下《太子桥》一诗：“乍寒乍暖早春天，随意寻芳到水边。树里茅亭藏小景，竹间石溜引清泉。汀花照日犹含雨，岸柳垂阴渐满川。欲把桥名寻野老，凄凉空说建文年。”诗中描绘了春日小桥两岸秀丽的景色，树林掩映桥亭，垂柳铺落河川，疏竹遮映泉石，清泉在石上淙淙流淌，岸边的花朵凝着细细春雨，在阳光的照耀下芬芳四溢，明媚动人。然而在诗的结尾处，王阳明突然笔锋一转，他想到流落至此的建文帝，他的凄凉难道不是自己感同身受的吗？以乐景写悲情，此刻的王阳明心情五味杂陈。

第十六单元 南明观水，栖霞赏游
正德三年（1508年）秋，王阳明来到贵阳，听说栖霞山上风景绝美，是当时贵阳全城游赏首选之地，便欣然前往。是日，他与仆人带上餐食，早早出发。登上栖霞山，只见古木参天、青松翠柏、境界幽绝，远远望去“宛宛南明水，回旋抱此山”。山腹中还有一古洞，因传说唐代八仙曾栖息洞中，故被当地百姓称之为“来仙洞”。观水拜山中，王阳明感受到了畅游天地的自由和愉悦，于是写下《栖霞山》与《游来仙洞早发道中》以抒心怀。第二年（1509年）春天，王阳明再次来到贵阳重游栖霞山，春寒料峭，绿色的苔藓和小草长满了游人来往的小路，沿途不少游人带着食盒和酒具结伴聚会，其中有拄着拐杖的老人，有成群结伴的孩童，有布衣百姓，还有官宦人家等等，他们畅谈、饮酒、欢聚的情形勾起了王阳明的思乡之情，顿时诗意涌上心头……


静坐默养，修行得道
第十七单元 身处黔地，以圣人自励
到龙场没多久，王阳明与仆从四人就地取材临时搭建的低矮茅屋就遭到了雨水的破坏。大约在一个风雨交加的夜晚，阵阵春风不停地席卷屋顶愈发稀薄的茅草，穿透简陋的围墙透进茅屋，雨水滴滴答答从屋顶漏下，三名仆从手忙脚乱用各种器皿接滴漏雨水，可谓是“春风卷茅草”“屋漏雨连连”。王阳明的思绪飘到黄帝和尧帝所处的上古时期，想象尧帝的宫殿和自己的茅屋一样简陋，也要常年对抗山风雨雪的打击。可尧帝的仁德却像太阳的光辉，沐浴其中的人都会被他感化。王阳明由是把龙场当作上古时期的理想乡，以上古明君勉励自己，即便身处逆境，也要随遇而安，并思索如何开展圣人的道德实践，写下了他抵达龙场的第一首诗作《初至龙场无所止结草庵居之》以记。

第十八单元 黔民向化，圣志弥坚
作为饱读诗书的有志君子，王阳明一刻也没停止过对儒家亲民爱民、出仕行道君子人格的思考与实践。无论是赴谪路上的所见所闻，还是抵达龙场驿的所感所发，他把一切看作“在事上磨”的必由之路，通过“行有不得，反求诸己”向内求索，阳明内心的云雾逐渐散去，变得敞亮起来。当时的贵州百姓淳风未泯，无疑是王阳明传播思想的一片沃土，加之当地官员亦希望王阳明在此传播中原文化，其行礼化俗之志注定是一场“双向奔赴”的教化之旅。通过与学生、与百姓日常的交流互动，王阳明同当地百姓逐渐融为一体，所思所悟的正确性也得到充分验证，使他更加坚定要教化一方的圣人之志。贬谪生活也不再单调乏味，闲暇之余，王阳明想起曾经在京城与自己一同倡导圣学的好友——湛若水，以“松竹”自拟，写下《猗猗》一诗，再次表达即使身处逆境，也依然保持贤良忠贞之心的崇高志趣。“惟应岁寒意，随处还当同。”无论身处何地，拟圣之志始终坚定不移。

第十九单元 荣辱皆忘，感怀生死
在龙场，王阳明先后经历了居无定所、语言不通、粮食短缺等一系列生存困境，这些遭遇让他有过短暂的抑郁和悲愤。当他融入贵州后，心境也发生了彻底的转变。功名利禄、荣辱得失于历经贬谪、赴谪直至逐渐安顿下来的王阳明来说，已然突破藩篱。此时王阳明唯一没有放下的，应属“生死”，他感慨：“自计得失荣辱皆能超脱，惟生死一念尚觉未化。自誓曰：‘吾惟俟命而已，他复何计？’”王阳明的“俟命”观，并不是无一作为简单的听天由命。而是遵循往圣先哲、儒士君子的道德准则，处困养气，固穷守节，出仕行道，用世行义，直至生命的最后一刻。对于超脱生死，从他的一生经历中，可以看出他从不浪费短暂的生命，即便前程未卜、居遐处困，也要及时行道，开启良知，让内心无限接近光明，点亮世人内心的迷茫与晦暗。至此，阳明离悟道仅一步之遥。

第二十单元 穴居山麓，石洞玩易
王阳明采用明代自然主义思想家陈白沙“默坐澄心”的方法入悟心学。为了静坐顿悟，他很快在东洞（阳明小洞天）附近的山麓又找了一个石洞，这个石洞宽敞高深，可坐百余人，王阳明便于此潜玩《易经》，遂将石洞取名“玩易窝”，并在洞石上镌刻“阳明玩易窝”五个字，洞口也镌刻“阳明小洞”四个字，表明这是他的玩易修心之所。之后几个月时间里，王阳明仿效周文王在狱中演易卦的做法，每天静坐在洞中的一块大石头上潜玩《易经》、反复思索宋儒理学，顿悟心学要义，巧妙地把用《易》和占《易》同静坐修炼的实践结合起来，以期实现万物一体，我道合一的境界。小小的玩易窝成了王阳明静坐修心的福地，他在石洞中读经求道、通过长时间的冥想彻悟，内心越来越清澈澄明，并作《玩易窝记》记录此事。

第二十一单元 岩洞石椁，澄心静坐
静坐，是儒家研习的常态之法，最早可追溯至“颜回坐忘”的时代。当年王阳明还在家乡余姚时便已有静坐的习惯，甚至曾静坐“格竹”七天七夜。自从在龙场寻得“玩易窝”这处绝佳的修习之所后，王阳明便常常整日整夜地端正静坐于形似石椁的地下洞穴中，任凭外界纷扰、不分昼夜变换，他只是在洞中静坐冥想，以求体认天理。在龙场这样一种远离喧嚣、充满困厄的环境中，虽然前路仍然迷茫，但是却给了王阳明认真回溯自己过去二十余年种种经历的绝佳契机。在日日夜夜的澄心静坐中，王阳明的内心逐渐转向平和，体会到了前所未有的宁静。正如钱德洪在《年谱》中所载：“昼夜端居澄默，以求静一，久之，胸中洒洒。”

第二十二单元 龙场悟道，吾性自足
带着“圣人处此，更有何道”的追问，王阳明继续日夜端坐、静心聚神。在这个窄小潮湿的地下溶洞，这一次王阳明彻底放下了功名利禄，不再以世俗荣辱为念，不再为凡尘琐事所扰，更不为远谪龙场而痛苦烦忧。终于，在一天夜里，王阳明于恍惚间仿佛听到有人与他说话，他高兴得呼喊欢叫，甚至惊动了睡梦中的仆人。据年谱记载：“忽中夜思格物致知之旨，若有语之者，寤寐中不觉叫呼踯躅，从者皆惊。自始有大悟。”仿佛雨后初晴，豁然见到阳光一般，困扰他多年的格物穷理之问终于找到了满意的答案，那便是——“心即理”。原来，自己一直苦苦追寻的圣人之道，其实就蕴含在心中，“圣人之道，吾性自足”，向外部去寻求成为圣贤的方法本就不是正确的选择！在经历近二十年的上下求索、左右彷徨、不断体悟、事上磨炼之后，王阳明终于得悟，“心即理”思想也成为王阳明心学最重要的逻辑起点。如今，后人虽已无法具体考证王阳明悟道的真实场景，但是王阳明龙场悟道的玩易窝却得以完整地留存，洞外草木蓊郁苍翠，无声地记叙着他“身居逆境，尚能求道”的坚韧与旷达。

第二十三单元 默记五经，印证心学
龙场悟道之后，王阳明虽然已悟得“圣人之道，吾性自足”之理，少年时苦思不得其解的格物疑云也已涣然冰释，但由于龙场山高水远，从京城至龙场的赴谪之路颠沛流离，致使“书卷不可携”，王阳明的很多观点均是凭记忆而发，其准确性仍有待论证。为了印证自己所悟是否符合儒家传统圣学，于是王阳明便开始“默记五经之言以证之”。他一边默记过往所学五经要旨，一边结合自己所悟为其做注解，最后发现五经所述确是与自己所悟完全契合，于是集成著作，写下了长达四十六卷的《五经臆说》。《五经臆说》是王阳明悟道后亲手撰写的第一部哲学著作，意义非凡。但遗憾的是，这部著作最后却被王阳明付之一炬，连王阳明亲传弟子钱德洪也未能得以窥其全貌，仅从王阳明废稿中找到十三条注解，编成现今存世的《五经臆说》。

第二十四单元 辨析朱陆，倡心即理
王阳明初至龙场，就曾与毛科、陈凤梧等人辨析过朱陆之学。即便是在彻悟之后，他也仍在继续辨析朱陆同异的过程中不断深化着自己心学的“龙场之悟”。正德四年（1509年），席书接替毛科继任贵州提学副使。席书与王阳明早有相识，深佩王阳明的学问才识，于是刚到贵阳便写了一封信给王阳明，大谈朱陆之学，并邀请王阳明主教贵阳文明书院。据钱德洪《年谱》记载，最初席书询问王阳明对于朱陆同异的看法，王阳明均是“不答而告以所悟”，席书内心疑惑不解。几经交流之后，席书才豁然大悟，王阳明之所以不谈朱陆同异，只是因为“各有得失，无事辨诘”，朱学与陆学本就各有所长，与其辨析古人是非，不如明辨自己内心的是非。王阳明到贵阳主教后，二人也经常辨析朱陆之学至深夜，诸生亦环绕观听，多时甚至达数百人。在此过程中，王阳明的“心即理”思想得到持续深化，学问实现进一步升华。

第二十五单元 良知之学，发轫贵州
龙场，被当今中外学者喻为“良知之源”。虽然在龙场期间王阳明的心学理论体系尚未圆融，没有正式提出“致良知”思想，但是王阳明也曾说：“吾‘良知’二字，自龙场以后，便已不出此意，只是点此二字不出”，又说“某于‘良知’之说，从百死千难中得来，非是容易见得到此”。由此可见，王阳明的“良知”思想早在龙场期间已隐隐生发。不论是乐观面对艰苦困厄的外部环境，与龙场乡民互帮互助，还是坚持讲学、传道授业，都是王阳明遵从内心良知而作出的积极入世之举。而这团在龙场就已生发的“良知”之火，经过平定宁王朱宸濠叛乱、平定山贼之乱的淬炼后，得以燃烧得更加兴旺，最终形成了心学的“学问头脑”——“致良知”思想。王阳明曾说：“吾平生讲学，只是‘致良知’三字。”可以说，王阳明的良知之学，源于孟子、发轫于贵州，是王阳明生平最重要的学术思想。

安贫乐道，胸怀仁心
第二十六单元 宿月潭寺，论“君子之政”
正德三年（1508年）二月，王阳明经过兴隆卫（今黄平县）时，住宿在月潭寺公馆。兴隆的南边有月潭岩，岩麓建有月潭寺，是往来行人的休息之所，但成化、弘治后便荒废了，后来有一位叫朱文端的宪副命僧人修复寺庙，并新建一座公馆。王阳明到此处时，公馆正好建成，寺僧请他作记，便写下《重修月潭寺建公馆记》这篇名文。王阳明借月潭寺重修一事，表达了其“君子之政”的重要理念，如文中写道：“君子之教，不必泥于古，要在入与善。”意思是对于百姓的教化，不必拘泥于古代的形式，只要是教导人向善就好。这可以说是王阳明对政治最为理想化的一种期待，也是其心学对政治的基本立场。他认为即便是在远离中原的少数民族地区，礼俗的本质与中原是一致的，当权者要以人为本、开导教化、引人向善。

第二十七单元 取道清平，怀柔万民
正德三年（1508年）二月，王阳明到清平卫(今凯里市炉山镇)后，恰巧碰到当地少数民族的一场争斗。王阳明切身感受到贵州少数民族与中原地区风土人情的差异，敏锐感觉到他们奇异的服饰、礼仪、风俗以及热情奔放的性格，这种文化差异对王阳明心灵的冲击无疑是巨大的，但这也为其思考与处理少数民族问题提供了必要的有利条件。王阳明认为当地官员处理这场争斗的方式有失妥当，留下后患，进而心生忧愁，写下了《清平卫即事》一诗。他认为少数民族地区治理，应该着重于加强百姓教化、经济发展，以实现当地的长治久安。以怀柔手段为核心的治理思想，是他为后世贡献的“贵州经验”，也是他民族观的形成与实践之伊始。这一思想体系对贵州民族的融合、社会的稳定、文化的发展都产生了直接影响。

第二十八单元 七盘道阻，拟圣化俗
正德三年（1508年）二月，王阳明从兴隆卫进入平越卫（今福泉市），便来到了一段崎岖的山路，当地人称其为“七盘岭”（在今福泉城区东部五里地）。这段山路就如同画中描绘的那样，共有七道弯，崎岖盘旋，就连鸟飞行也要沿着弯弯曲曲的七盘往下飞，可见路途之艰难。王阳明触景生情写下了《七盘》，其中除了对艰险崎岖的山路的描述，他还记录了当地少数民族在穿衣打扮上受中原文化影响这一现象。在末尾他写道“投簪实有居夷志”，表现了王阳明与孔子一样拥有“欲居于九夷”之志。孔子“欲居九夷”的目的是传播中原文化，教化那里的人民。王阳明也想通过对少数民族的教化，使这个地方逐步文明起来，这充分反映了他的社会责任感与兼济天下之心。

第二十九单元 谪居粮绝，请学于农
古时孔子带着弟子到陈国，结果路上断了粮食，众人饥饿难耐。正德三年（1508年）三月，谪居贵州龙场(今修文县)的王阳明也遇到了青黄不接的困境，连家仆都开始抱怨起来。为解决缺粮困境，王阳明便自立更生，趁着春耕时节置办农具学习务农、开荒躬耕，在“阳明小洞天”周围开辟了几亩荒地，并向当地百姓请教耕种方法；同时，还与仆人在野外砍柴、采摘野菜充饥。通过开荒种地、请学于农，王阳明不仅实现了粮食自给自足，还把多余部分周济给周围的穷人和寡妇，甚至用遗漏的稻穗喂小鸟。这期间，他写下的《观稼》等诗都清晰地记录了他们当时劳作及生活的情景。而在《观稼》这首诗中，我们仿佛能够窥见田园诗人陶渊明的身影。

第三十单元 安氏周济，守节辞谢
王阳明贬谪地贵州龙场(今修文县)，是当时贵州水西土司安贵荣的辖地。安贵荣系明初水西彝族女政治家奢香夫人的第八代孙，也是贵州当时最大的一个土司。王阳明来到龙场后，政声越传越远，安贵荣得知王阳明在龙场的生活十分艰苦，便派人送去米、肉、金、帛等物品，帮助他解决衣食住行等难题，还准备派人给王阳明挑水、砍柴等。但王阳明自认是“戴罪”之身，怎么能收他的礼物，于是委婉辞谢。看到送去的物品被全部退回，安贵荣并未生气，再次派人送上厚礼。王阳明认为“愈有所不敢当”，可安贵荣的手下担心回去无法交差，坚持请求王阳明收下，王阳明在万般无奈之下，勉强收受了米、肉等生活必需品，将金、帛等悉数退还，并写下一封情意恳切的感谢信托来人带给安贵荣。王阳明的谦恭礼敬，让安贵荣十分钦佩，而后对王阳明推心置腹，常以政事来相问。

第三十一单元 苦中作乐，智治病仆
正德三年（1508年），仆人们跟随王阳明历经千辛万苦，抵达龙场(今修文县)之后，就因水土不服、抑郁悲伤而相继病倒。王阳明为了让自己的仆人早日康复，独自前往山中采药拾柴，亲自劈柴生火、熬制汤药、挑水煮粥，悉心照料仆人。为让仆人心中郁结与低落的情绪能得以缓解，王阳明还为他们诵唱诗歌；此外，为纾解思乡愁绪，他还会给他们唱故乡的民谣，或者讲笑话，让大家忘掉病痛和烦忧。在王阳明的陪伴与照料下，最终仆人纷纷痊愈。面对当时龙场这种艰难环境，王阳明不仅能保持平和的心态，安然处之，还能给予他人能量，从身心方面治愈旁人，这也正是他的过人之处。

第三十二单元 悲悯吏目，书《瘗旅文》
正德四年（1509年）八月，一位从京城来的吏目带着一个儿子和一个仆人去任上，途经龙场，天色昏暗，阴雨绵绵，三人投宿在当地的百姓家中。王阳明得知后，想要向他询问京城的近况。于是，第二天清晨他便派人去看这位吏目，却发现他们已经走了。谁曾想，仅两天的时间，主仆三人先后死于蜈蚣坡。王阳明听闻消息，不忍心三人客死他乡，无人收殓，便带着仆人将死者埋葬，并设置祭品祭奠。而后又因三人的遭遇联想到自身境遇，心生悲悯，写下《瘗旅文》，文中不仅表达了王阳明对死者的伤感、惋惜、哀悼的仁者之心，还引发了他对命运遭际、生命无常的思考，表现了其受之泰然、淡然应对的达观态度。

第三十三单元 作《象祠记》，彰人之善
象祠，是为纪念象而修建的祠堂，是水西彝族的人文象征，位于今贵州省黔西县古胜村九龙山，距王阳明被贬的龙场驿不远。相传，象是舜的同父异母兄弟，曾经多次企图杀害舜，但都没有成功。舜则是不计前嫌，常以德感化象，终于使象弃恶从善，勤于政务，泽加于民。明正德三年（1508年），贵州宣慰使安贵荣应当地百姓之请，派人对年久失修的古象祠进行翻修，修葺完毕后便请王阳明为象祠作记。刚开始王阳明很疑惑，为什么要给象立祠，毕竟象在历史上的评价并不好。后来，王阳明回溯历史，理解了象祠的文化象征，舜的大仁大让，使象改过迁善，二人的兄弟之情得以维系。这也印证了王阳明所悟出的“人性之善，天下无不可感化之人”的“良知”之学。他认为，人性有善的根苗，修建象祠也是为了以德治教化民众“以象为楷模，弃恶改过”。

第三十四单元 三书劝使，尺牍止乱
正德三年（1508年）七月，贵阳附近的水东土司宋然领地之内，发生了以阿贾、阿札为首的土著居民争斗，聚众两万余人。这也是明代中期贵州一场严重的少数民族动乱，引起朝野震动。而水西土司安贵荣因暗怀叛逆之心，拥兵观望，在三堂两司三次发文催促后，才勉强出兵，出兵后他消极应战，导致这场争斗并未得到解决。王阳明得知此事后，立刻致书安贵荣加以劝说，言辞恳切，晓谕利害，痛数其不臣之罪，并警告安贵荣：“作为地方最高长官，管辖上千里土地、数十万百姓，背负着重大使命，如果不出兵的话，朝廷就会认为你放弃了作为‘土司’的责任，很有可能直接派兵前来征讨。”安贵荣阅信后如梦初醒，迅速出兵平乱。王阳明不顾自己贬谪罪臣的身份，毅然写信给安贵荣，劝其出兵平乱，维持了西南的稳定，彰显了王阳明卓越的治边能力以及他胸怀天下的家国情怀。

第三十五单元 南祠凭吊，借古抒怀
南霁云祠，位于文明书院西边，是为了纪念南霁云将军而建。南霁云，唐朝玄宗肃宗时期名将，“安史之乱”时期，协助张巡、许远镇守睢阳，屡建奇功，睢阳陷落后，兵败被俘，慷慨就义。南霁云后人南承嗣曾在贵州为官，期间行善政，政绩显赫，受到百姓爱戴。百姓想给他立祠奉祀，他辞不肯受，提议百姓改立其先祖南霁云，纪念其忠勇刚烈的精神。正德三年（1508年），王阳明前往南霁云祠凭吊，并作七言律诗《南霁云祠》，寄托了他对英雄忠烈的敬仰与怀念。而眼下由于三堂两司的官员内部矛盾愈演愈烈，迟迟不肯出兵平乱，使得以阿贾、阿札为首的土著居民争斗一直得不到平息，王阳明不禁感慨如今再无像南霁云一般平叛抗乱的英雄，并呼吁能有像南霁云这样的将领站出来平定阿贾、阿札争斗。

第三十六单元 南庵献策，止戈为武
南庵，位于今贵阳市南明区翠微园内，与甲秀楼毗邻。正德三年（1508年）九月，王阳明应邀从修文赴贵阳与监察御史徐文华于此相见，徐文华将王阳明视为文章道德名重当世的“有道之士”与深通兵法的“兵部主事”，向其垂询出兵水东平叛事宜。在共游南庵后，徐文华出兵水东阿贾、阿札部，不假兵戈，不损一卒，平息了叛乱。徐文华再次邀请王阳明共游南庵，南庵寺霞光映日、树影婆娑、水光潋滟，二人心情大好，相互唱酬，缓解了他们前一次游园商讨平乱事宜的紧张与亢奋。期间，王阳明作下《徐都宪同游南庵次韵》，诗文流露出轻松明朗的心境。平乱一事从侧面反映了王阳明止戈为武，重在招抚的武备思想，以及反对滥杀乱伐，主张以教化为主的仁政思想。


心学之光，润泽贵阳
第三十七单元 龙冈书院，教化育人
龙场驿始建于明洪武年间，从未有过学舍。在诸生的建议下，王阳明决定在龙冈山上创办龙冈书院，以教化当地百姓。正德三年（1508年）秋，龙冈书院建成。书院就在何陋轩旁，建成之后，学士渐渐会集于此，及至盛时，人来人往，有若“通衢之都”。甚至当地少数民族乡民也前来听道，雍雍济济，周旋门庭。王阳明在《诸生来》一诗中详细记叙了当时的情景：“门生颇群集，樽斝亦时展。讲习性所乐，记问复怀腼。”虽然王阳明被贬之后，投荒万里来到远离中土的龙场，心中难免有许多苦楚，但龙冈书院的建成却给了他莫大的安慰，使他不再感到寂寞孤独，乐于讲习、传道，心情也逐渐由悲转喜。

第三十八单元 龙场示教，立规明志
龙冈书院开办后，诸生相从，热情高涨，仰慕其名的文人学士便陆续汇集于此拜王阳明为师。为了规范讲学，王阳明立下学规，书就《教条示龙场诸生》。王阳明提出“立志、勤学、改过、责善”的治学要求，用以约束和指导诸生的学习，并向诸生系统地阐述了自己的教育思想，引导他们要树立远大的人生目标，以积极的态度和勇于改过的决心投入学习。这是王阳明对龙场诸生的谆谆教导，也是他教育的基本原则，往后数十年的教育活动，他都遵循“立志、勤学、改过、责善”的原则进行。看似简单的四则教规，充分体现了王阳明的为学、为人、为师的思想，透露出他对人性之“善”的追求与弘扬。

第三十九单元 寓教于乐，讲学有方
王阳明讲学的方式是活泼的，也是开放的。生来喜好山、水、泉、石的他，即使是在谪居龙场期间，也经常游山玩水，吟诗抒怀。很多学子因为仰慕王阳明的学识前来求教，王阳明便和他们一起畅游山水之间。王阳明的讲学并不是设置一个讲席，然后坐在中间向大家诵读经书，而是和弟子游历山水，体悟人生，追求的是在潜移默化中教书育人。或沿溪而行，或登山入洞；有时在月下抚琴，有时又在窗前读书，在山水、鱼虫、鸟兽中感悟淡泊生活的自然真趣，以天地万物为师。即使到了夜间，亦有学生前来问学，“分席夜堂坐，绛蜡清樽浮”，在“夜弄溪上月，晚陟林间丘”的情景中，无论是王阳明还是诸生，都颇觉“讲习有真乐，谈笑无俗流”。

第四十单元 门生云集，讲学日盛
随着王阳明讲学的影响越来越大，前来问学的弟子也由最初的几人增至上百人。除贵州本土弟子外，更有远从湖南、江西、云南慕名而来的有志之士。当时，龙冈书院门生云集，居民环聚而观如堵，听讲者多达百余人，甚至出现了“先生与群弟子日讲明良知之旨，听者勃勃感触”的空前盛况。王阳明讲学内容别具一格，形式方法灵活多样，常常是弟子提出问题，他便立即给予解答，师生亲密无间，推心置腹。有的弟子不能长住书院，回家后遇到疑难问题写信询问，他便回信予以解答。王阳明不知疲倦地“讲学化民”，内容鞭辟入里，深受诸生和龙场百姓的敬服。一时间，龙冈书院成为黔中讲学的主阵地。

第四十一单元 文人学士，诗书酬答
王阳明贬谪贵阳期间，与当时贵州政界、文化界人士都有交往，很多人仰慕他的名气，都积极邀请王阳明为其题诗赠序，也因此王阳明居夷期间留下很多撰文赠序。按察副使毛科建远俗亭，邀请王阳明作《远俗亭记》。监察御史王济请王阳明写了三篇文章，分别是《恩寿双庆诗后序》《文章轨范序》《骢马归朝诗叙》。总兵施怀柔制作七十二候图，邀请王阳明作《气候图序》。此外，王阳明还为阳朔知县杨尚文、詹恩写墓志铭，也常与徐都宪同游南庵等。除上述几位外，还有太守黄澍、少参王文济、侍御刘寓生、佥宪陆文顺和胡少参、张宪长、徐掌教、刘美之等，都很亲近、崇敬王阳明，与他有诗唱和。他们的交往，陪伴王阳明度过了很多谪居晦暗的时光，王阳明离开贵州时，这些人都纷纷与他惜别，留下诸多赠序。


第四十二单元 传道授业，惟致良知
由于龙冈书院讲学气氛活跃，内容新颖，王阳明声名日盛。正德三年，文明书院西侧的忠烈桥正式建成，打通了提学分司前往文明书院的道路，促使贵阳学校教育规模大开。时任贵州按察副使兼提学副使的毛科主管贵州教育发展，一直致力于推广书院教育，听闻王阳明在龙场驿兴办书院成绩斐然，于是遣人到龙场请王阳明前往贵阳讲学任教。王阳明认为，自己的教学宗旨是为帮助诸生增进修养、完善道德，而非指导他们科举考试，加之自己是被贬至此，并不适合胜任到贵州的最高学府讲课之职。于是，王阳明以身体不适、需要静养为由，婉拒了毛科的邀请，并作下《答毛拙庵见招书院》一诗，以示感谢。

第四十三单元 贵阳论学，知行合一
正德四年（1509年）八月下旬，席书将文明书院修葺一新，邀请王阳明到文明书院讲学。后又率贵阳诸生向王阳明行拜师之礼，王阳明被其盛情打动，终于允诺前来执教。针对当时的学子只知死读经书，远离人伦日用的现实问题，王阳明在与席书的交谈中，首次提出了“知行合一”之说。他认为，如果只知道埋头书本知识，以纯粹的知识为知，而忽视了活泼泼的实际行动，那便会导致知行脱节。实际上，“知”就是明觉精察，“行”就是落实明觉精察的行为本身，二者关系本就密不可分，“知”如果未落实到“行”上，其实还是等于“未知”。虽然王阳明在贵阳主讲的时间仅三月有余，但是在此过程中他一边传道授业、一边精进学问，逐渐明确了自己“知行合一”的学说，心学大旨由此确立。

第四十四单元 王学始立，润泽贵阳
王阳明教导学生绝不是要求他们“死读书，读死书”，背诵孔孟之言，做八股文章，而是以心性之学、知行合一之学来教育学生如何做人，并通过诗文来培养他们高尚的道德情操。据《明史》记载：“武宗时，(席书)历任河南佥事，贵州提学副使。时王守仁谪龙场驿丞，书择州县子弟，延守仁教之，士始知学。”王阳明这些令人耳目一新的见解与学问观点，对贵州的文化教育产生了重要的开化启蒙作用。当时，在“龙冈书院”“文明书院”的带动下，贵州各地相继建立起不少社学，教育效果显著，甚至出现了“村村兴社学，处处有书声”的美好光景。尤其是贵阳当地的学子，由于能够在第一时间接受到王阳明先进思想的润泽，他们也逐渐成长为日后助力阳明心学在贵州生根发芽的中坚力量。


起复离黔，寄语后学
第四十五单元 诸生不舍，百里相送
正德四年（1509年）十二月初，王阳明即将告别谪居了近两年之久的龙场驿，赴任庐陵知县。王阳明即将离开的消息在书院门生中传播开来，昔日受到王阳明教导的弟子们不舍先生，纷纷前来送别。离别这天，天空下起了漫天大雪，冬日的寒风将雪花吹得四处纷飞，铺撒在乱山之间高低不平的小路上。众弟子们冒着严寒与风雪，一路将王阳明送至龙里。雪后的山路行走异常艰难，王阳明看着众人衣帽和鬓发间的寒雪，不禁被他们真挚的情感所打动，于是决定在龙里留宿一晚，与诸位门人秉烛通宵夜谈。可惜送君百里，终须一别。翌日清晨，众门人弟子们在与恩师依依惜别后，目送阳明先生踏上离开贵州的行程。在与门人弟子深情告别之后，王阳明心中思绪万千，作诗《诸门人送至龙里道中二首》记录下自己与贵阳门人弟子相送时的感人画面与真挚情感。

第四十六单元 行至镇远，涕泪回书
自龙里相别后，王阳明沿着驿道向西北方向一路前行至镇远，离别虽不过短短数日，心中却已开始牵挂起昔日的门生与友人。于是，王阳明在夜晚睡下后又在深夜复起，坐立在案牍前含泪写下一封书信。信中王阳明对众弟子们讲述了自己离别时“凄惘”“惨然”的心境，想到学生与友人对自己的关怀，心中感激之情溢于言表。在这封信中，王阳明前后共提到了二十几位门人诸友的姓名，内容多是一些家长里短的琐碎唠叨之语，但字里行间却流露出对龙场弟子与友人们的深切关怀与依依不舍。除了对门人弟子生活上的关心，王阳明还在信中嘱托他们要管理好书院，希望他们能继续以圣贤为师，牢记自己订正愚顽的教导，努力精进，在当地弘扬圣人之道，同时也殷切期望未来可以与他们再度相见。

第四十七单元 倏然调任，远赴庐陵
正德四年（1509年）闰九月，王阳明接到来自京城吏部的一道文书，调任他前往江西吉安府庐陵县任知县，此时，距离王阳明在北京入昭狱已经过去了整整三年。而这一道文书，不仅意味着王阳明谪期结束即将离开龙场，同时还意味着他将要离开自己在这里的门生与友人。思及自己刚到龙场时的景象宛若昨日，王阳明心中生出许多的留念不舍。而在得知王阳明升任将要离开的消息后，昔日的书院门人弟子便邀请王阳明至位于贵阳城南的蔡氏楼相聚，对王阳明的贬谪结束表示祝贺，同时也作为一场告别仪式，为王阳明送行。为此，王阳明作有《将归与诸生别于城南蔡氏楼》一诗，描写了自己离别在即心中充满不舍的伤感，同时也以此诗感念与贵阳众弟子门人之间真挚的师生情谊。

流风余韵，山高水长
第四十八单元 王门后学，黔中弘道
谪居贵州期间，王阳明讲学不断、教化育人，这一时期，黔中地区师道振兴。正德四年（1509年）年底，在王阳明离开贵州后，此前受教于阳明门下的学子生徒不忘恩师昔日教诲，以圣贤为师，潜心向学，因此这一时期贵州开始涌现出一大批如孙应鳌、李渭、马廷锡等王学传播者，他们弦歌不辍，以传承圣贤之道及阳明心学为己任，在当地形成了较早的地域性心学门派——黔中王门。此后，黔中王门弟子在省内不断兴建书院，使得贵州原有的质朴民风为之一变。当时的贵州士人不再安于土俗，他们师于圣贤之道，因此当地人才蔚然兴起，民国学者杨恩元曾评价说：“（贵州）人才极盛，实在明中叶以后。”

第四十九单元 良知化人，文教大兴
明朝时期，偏居西南一隅的黔中地区因交通不便，与发达地区往来困难，因此当地的书院往往难有大家讲学，求学于此的学子也难得名师指点。而王阳明在谪居贵州的两年期间，不仅一手创办龙冈书院，还于当地首开书院讲学之风，同时也会在位于贵阳的文明书院讲学传道，为当地相对落后的教育带来了全新的的教育方式与理念。根据历史记载，在王阳明谪黔之前，贵州省内仅有“铜江书院”和“文明书院”两所书院，而在王阳明离开贵州之后，省内涌现出一批以王阳明的教育思想为办学宗旨的社学和书院，各地书院总量一度增至三十所。同时，贵州在明代期间共有进士一百零二人，举人一千七百一十五人，而这其中绝大部分都出现于王阳明入黔之后。可以说，王阳明以“良知”育人，以一己之影响力，活跃了有明一代贵州地区的学术氛围，对贵州当地文化教育事业的发展与繁荣起到了不容忽视的积极作用。

第五十单元 王学圣地，文明远播
王阳明谪居贵州期间与其升任离黔之后的一段时期，黔中地区的文化与教育均得到了长足的发展，全省境内逐渐书院林立，士风、学风大有繁荣振兴之趋势。阳明心学宛如一粒种子，在贵州这片土地上生根、发芽、壮大，因此，贵州也被称为“王学圣地”。同时，王阳明的心学思想在其“龙场悟道”以及之后的讲学不辍中，日趋丰满与完善，其“知行合一”“心即理”等心学思想对有明一代的传统儒学产生了极为重要的影响，其影响力甚至远播海外，如今，我们依旧可以在日本与韩国的传统思想流派中看到阳明心学的传承与影子。而王阳明的一生，也正是因为始终践行“知行合一”“致良知”等重要的心学思想，从而真正实现“良知之致”，成为了“此心光明，亦复何言”的“三不朽”圣人。

